

# 我无悔 我是军人妻

★ 侯玉萍

我是商丘市睢阳区区委宣传部的一名普通的新闻工作者,同时也是一名身怀六甲军人的妻子。自5·12汶川大地震爆发后第二天,老公就紧随部队到地震灾区执行抗震救灾的任务去了。老公走的那天早上从部队打来电话时,我像一个孩子似的哭了,老公温柔地安慰我:“别怕,我是一名军人,国家养兵千日,用兵一时,当国家、人民有灾难降临时,我们军人是必须出现在最前线的,虽然我今年面临着转业,但我要站好最后一班岗,要为大局着想,这是我们军人的职业和义务。别太担心,1998年赴湖北荆江抗洪抢险,我也参加了,不会有事的,只是没有机会来照顾你和宝宝了。你一定要坚强,照顾好腹中的宝宝,等我回来……”我强忍着泪水对老公说:“你去吧,灾区同胞更需要你,我会全力支持你,决不

拖你的后腿,不过你一定要健健康康的回来啊。”老公于1996年入伍,第二年就光荣地加入了中国共产党。老公所在的部队是一支有着光荣历史的老部队,京剧“沙家浜”就是他们团当年战斗生活的真实写照。

我与老公的相识是在2004年初夏,初见老公时,他黑黑瘦瘦的,不善言谈,但举手投足间却透露着军人的正直、宽厚与刚毅,初识第一眼,我便从心中认定了他就是我今生要相伴一生的人了。

结婚两年多来,我与老公总是聚少离多,因为是一名新闻工作者,每天都要外出采访,晚上回来还要加班写稿子,自然感觉时间过得很快,生活也比较充实。转眼间,时间到了2008年,这一年对中国来说是个大喜大悲之年,喜的是奥

运会在北京即将举行;悲的是四川特大地震给人民造成的灾难太深重了。同样,我们的小家也是有喜有悲,喜的是我与老公爱的结晶要在今年诞生了,悲的是70多岁的老公肺癌到了晚期,老公是家中唯一的男子,现在家中只有两位出嫁的婆姐轮流照顾老公。当老公准备请假回家探望老公和身怀六甲的我时,却接到了去前线的命令,老公二话没说,偷偷地把请假条撕了……

上班后,由于腹中怀着宝宝,工作生活多由不便,我的生活只能由我娘家的小妹来照顾了。灾情发生后,我时刻关注着灾区的报道,画面中惨痛的一幕幕深深地震撼着我,人民子弟兵冲在灾情最前线的身影也时时感染着我。每天早起晚睡,我都对腹中的宝宝说,爸爸是最可爱的中国人民解放军战士,现在咱们国家的四川

这些天一直沉浸在汶川地震的悲痛中,也为全国人民众志成城抗震救灾的精神所震撼。昨天,我忽然想起自己的挚友,她一定会献出爱心的。于是,拨通了她的电话。

“捐了多少钱?”

“捐了一万元,还准备继续追加。”

“什么时候捐的?”

“应该是很早吧,你问这个干什么?”

“我要把你的事迹写出来!”我激动地说。

“请你绝不要这样做!”坚定的口吻不容反驳。

“可是这是好事呀!”

“我捐款不是为了出名!”

“为什么不让更多的人知道你爱心的举动呢?”我仍在做最后的坚持。

“我做得还不够”,她说,“面对特大灾难,总理最先赶到震灾现场,24小时走遍所有重灾区。还有我们可爱的人民子弟兵、医务工作者、新闻工作者……都奔赴抗震第一线,有的晕倒在救灾现场……这些大让我感动了,我这点捐助又算得了什么呢?”

我的好友,以前也是银行业金融机构的一名普通员工,因病内退,病好后,历经艰辛自己建厂办起了企业,还安置了几位下岗职工。她的企业正处在创业初期,也很需要大量流动资金。“我以前捐助过不少的贫困学生,学校及电视台恳请我做一期节目,也被我回绝了。”一时我竟无言以对,如果不是我问她,我还真不知道这些事呢!

这些天有太多的事触动着我。在自然灾害面前,生命是如此脆弱和不堪一击,活着的人们对遇难者无力回天的悲绝,真的让人深感无奈。生命又是如此的高贵和神圣,党中央国务院带领全国人民万众一心抗震救灾闪烁着人性的光辉,真是能使人的心灵得到净化和升华,也使人更加珍惜和审视生命的意义!高尚的情操、博大的胸襟相比,一切都是那样的苍白无力和微不足道……

我曾经的同行——我的挚友,只是这众多爱心奉献中的一员。我为她自豪!我要把这件事写出来,但是,我不会写出她的名字,因为我了解她!

# 无名的爱心捐助

★ 李焱红



## 《100位百岁老人的养生之道》荣获中华健康论坛优秀著作一等奖

**本报讯**(刘正良 常量)由中国面粉食品企业家联谊会秘书处调查编写的《100位百岁老人的养生之道》一书,在第二届中华健康管理论坛上被评为优秀著作一等奖,并被《健康时报》确定为年度重点推荐图书。

截至2007年底,永城市仅在市民政部登记在册的百岁以上老人就多达207人,80岁以上仍正常参加各种活动的老人更是随处可见。为总结推介这一人文成果,在永城市委、市政府领导的大力支持下,秘书处的同志于2007年底开始组织了对100位百岁老人的随机调查。并在调查分析的基础上编写了《100位百岁老人的养生之道》一书。

该书采用现场写实的手法,逐个介绍了100位百岁老人的饮食起居、生活习惯、个人

爱好、邻里关系、居住条件、遗传因素、性别比例,从中既可发现他们健康长寿的共有规律,又集中展示了他们在不同环境中形成的个性特征。读后可帮助不同的人群得到不同方面和程度的收益。

《100位百岁老人的养生之道》一书由中广文联出版社出版,在全国新华书店公开发行,人民日报健康时报总编辑孟宪励、国家卫生部首席健康教育专家洪昭光同志分别为此书写了序言。孟宪励同志在序言中希望“各地的党政领导能在对这本书的阅读中,碰撞出一点责任的火花,通过社会各界的广泛参与和共同努力,培育出更多的文明生态城和健康长寿之乡,使我们的国家真正实现又好又快的发展”。

**(上接第一版)**阊门听尽韩娥曲,不比樽前唱渭城。”侯方域在苏州“听尽韩娥曲”后,偶尔又听到弦索声,不由想起了在翡翠楼手调弦索为自己送行的爱妾吴氏。这位吴氏的弹唱竟能超过苏州所有的歌女,可见非寻常女子。试想《李姬传》中所记李香君“尤工琵琶词,然不轻发也。”“姬邀侯生为诗而自歌偿之。”“未几侯生下第,姬置酒桃叶渡,歌琵琶词以送之”等等,这与吴氏何等神似。更值得提起的是,侯氏后人和商丘民间传说,皆言李香君住在翡翠楼上,并把翡翠楼称为香君楼,而送别翡翠楼的又是吴氏,这难道是偶然的巧合吗?所以笔者认为,吴氏不是别人,正是侯方域的爱妾李香君。

理由四:《侯氏家谱》佐证,吴氏即李香君。笔者曾多次查阅《侯氏家谱》,想在家谱中寻出李香君和吴氏。但遗憾的是,家谱中只有侯方域元配常氏,却没有李香君和吴氏。问及侯氏后人什么原因?众口一词:“因李香君身份低贱,嫌丢人,祖上有言,不准载入家谱,不能入祖坟,只能口传,让侯氏后人知道就算了。”如果吴氏不是李香君,那么,吴氏为何也不载入家谱呢?有人会说,因为吴氏无子,所以不载入。其实,非也。

且不说侯氏其他支系,只说侯方域5世孙侯讷,家谱中就明记着:“讷,字芳远,太学生,元配魏氏,继配周氏、宋氏,子一,曰‘学泗’,周氏出。”从此不难看出,宋氏为妾,且无子,为何她能载入家谱呢?显然,侯氏后人所言,李香君身份低贱,不能入祖坟,不能载入家谱是可信的。

侯方域死后只与常氏合葬,与香君墓相距7华里,这些更进一步佐证,吴氏即李香君,李香君便是侯方域诗文中的吴氏。

**四、李香君后人及忌讳**

说起李香君的后人,有人竟矢口否认,说什么,妓女“蒙羞”不生育,何来后人?其实,说这些话的人缺乏历史知识和生育知识。历史上的歌伎和娼妓,只要不搞绝育或因有病不能生育者,均可生儿育女,与“蒙羞”是两码事。妓女从良,生儿育女者不胜枚举。

娼妓尚能生育,更何况歌伎呢?侯方域明知道吴氏(李香君)是歌伎,为什么还为她去蔡烈女祠祷子呢?这说明侯方域懂得歌伎身份与

生育无关。不过,因自古以来对歌伎和娼妓均有偏见,所以,谁也不愿宣传,其子女更不愿承认自己是妓女所生。

李香君究竟有无后人?侯方域8世孙侯友德说:“李香君曾生一子,今大园子姓李的就是李香君之后。”侯氏族人侯姻殿说:“李香君生过一个儿,不让姓侯,至今后人还姓李。”侯方域的门婿陈宗石的8世嫡孙女陈舜甫说:“听我爷爷讲,李香君生过一个儿,不姓侯而姓李。”商丘耆老郝心佛说:“李香君曾生一男孩,侯府不让他姓侯,便随其母姓,后人后来流落到大园子,我曾到大园子考察过,确有李氏老宅。”安徽省滁州市原文联主席吴腾凰先生1998年春,曾在大园子考察过。2002年1月,他曾与济南教育学院教授史挥戈女士在台湾出版了《李香君传》一书。该书在《走访李香君后人》

们上人是光荣的,值得骄傲的,你们要去烧纸祭祀,李春林、李春芳、李金良互相对看着,最后朗朗地笑了。

我们把所带的香烟送给他们吸,并掏出工作证给他们看,说明是作家,是大学教师,是来给他们正名的,说侯方域是“才子”,也是好人,是爱国志士。他们说:“以前也有人调查过。你们这次来向我问得细。”

接着,我们又步行来到村东的侯小园村,也就是当年侯方域的父亲居住的南园。一位热情的小知识分子鲁民安告诉我们,侯家的坟都埋在这里,现在全平掉了。大园子姓李的都是李香君的后代,一代传一代,谁都知道,可李家就是不说,为啥?有顾虑呗。人家会说,他有爹,不姓爹的姓,姓娘的姓,丢人哩!从思想上讲是有顾虑,不愿说这件事。其实社会

着说:“是啊!”可是,时隔不久,这位李先生却矢口否认。吴腾凰先生和史挥戈女士听后,颇为遗憾。其实这一反常变化无所谓,因为已经录了音像,且有多人见证,不承认又何妨?我们应该谅解这位李先生,因为我们走后,听说有人谴责他,说什么“承认了,对我们有好处,除非丢人”。鉴于这种谴责和压力,李先生矢口否认亦在情理中,我们何必责怪他呢?关于用族谱否认此事,理由不足。数百年来,由小李庄迁往马庄,由马庄迁往大园子,这是平常而又平常的事,家谱上不记李香君之名,更是正常现象。

**五、李姬园村名之来历**

李姬园有人把它写成李吉园,甚至说成打鸡园,显然有误。李姬园最初是侯氏庄园,俗称外庄子。李姬园并无李姓,之所以称李姬园,是因李香君被赶出侯府后居住于此,死后又葬此,为纪念李香君,所以名为李姬园。“李姬”之名当源于侯方域为李香君所写的《李姬传》。由于后人无知,讹传为李吉园和打鸡园。

综上所述,笔者认为,南明灭亡后,李香君的确来到了商丘,并死在商丘。那么,数百年来为何对香君的归宿众说纷纭,皆以为香君死在南京呢?笔者认为:(一)因为《板桥杂记》记有香君“只身逃出后,依卞王京以终。”而卞王京曾在南京孽庵居住,一个“终”字,便使后人确认香君必死在南京无疑。(二)因为香君来商丘之际,正处于清初乱世。所以,《板桥杂记》的作者余怀,不可能对香君的行踪一一考察清楚,误记、漏记在所难免。(三)因李香君身份低贱,恐侯府不容。所以,来商丘埋名改姓,自称吴氏,故香君之名鲜为人知。直至后来身份暴露,才被赶出侯府,含恨而死。

李香君何时死去没有记载,但从传说和有关史料推断,李香君当死在顺治九年底至顺治十一年间,最大年龄不超过31岁。其实,侯方域也没出家。南明灭亡后,他回到商丘一直奉其父侯恂于南园。35岁时曾筑壮悔堂,整理诗文,著书立说,并重建雪苑文学社。清顺治十二年十一月十三日郁闷而死,终年37岁,有《壮悔堂文集》和《四亿堂诗集》传世。死后10年归葬于侯府南园(今侯小园)。

## 李香君在商丘

一文中,曾将当年采访的情况介绍得非常详细。不妨摘录部分原文,以飨读者——

年逾古稀的李春林介绍说:“这个村也叫雪花苑,侯方域的号叫雪苑,是侯府花园。我们的辈数是作、登、守、金、木五辈。我的父亲叫李金亭,祖父叫李守义,曾祖父李登帝,远祖父李作训。我是春字辈,儿子是业字辈,孙子是花字辈。在李家数我最大,是长门长。”当我们问起有无家谱时,李春林老人连连摇头:“没有,没有!我家没有家谱,也从未续过谱。”又说:“我们村上也有姓侯的,是侯朝宗的后代。”

我们又访问了村队长李金良,他告诉我们:“全村共有120户,姓李的就有60多户,占了一大半。全村有500多口人,李姓就有300多人。姓李的是老户,我们的祖坟就在村西。村里有32眼井,都是侯家打的。土改的时候,我们庄上没有地主,也没有知识分子。都是一个李字下来的。”

当我们向他讲,你们是李香君的后代,并说明李香君是歌伎,卖艺不卖身,是一位有骨气的爱国女杰,你们是她的后代不愿承认,实际上你

早就变了,还顾虑它干什么?

一位姓侯的老农说,本来大园子李家就是俺家后人,不说就是了,家谱上不给记。

开车送我们的司机小王也是商丘人,说:“你们不要再问了,这方圆左右谁不知道大园子姓李的是香君后人,电影戏上没写就是了。你们真写出来也还怪有意思哩。”

今年3月13日下午,我陪吴腾凰先生、史挥戈女士和江苏教育台《城市传奇》栏目导演陈文女士,采访了年已80岁的李先生,我问他:“您是不是李香君的后人?”他说:“是的。”我说:“李香君是歌伎,不是娼妓,是大艺术家。”李先生说:“我原来一直怀疑,像侯方域那样的大文人,咋能娶一个娼妓呢?”我说:“您怀疑的对。”他主动告诉我:“多年前我去过壮悔堂,也去过香君墓。”

我问他:“您有什么感觉?”他说:“有亲切感。”我说:“这就对了!因为您是侯方域和李香君的后人。”我问:“为啥有些人不肯承认?”李先生说:“嫌丢人呗!”我说:“把李香君当成娼妓是一种误解,她是大艺术家,你们感到自豪才对。”他笑

## 五年志庆 感恩回馈

## 东风 Honda 真情服务月启动

2008年6月1日起,东风本田汽车有限公司(以下简称东风Honda)将在全国特约销售服务店中开展“感恩回馈·真情服务月”活动,以此为发端,东风Honda五周年庆典活动拉开序幕。

作为一家负责任的企业,东风Honda自2003年7月16日成立以来,多次开展感恩车主、回馈社会活动。5月13日,东风Honda已向汶川灾区捐赠100万现金和2台CR-V,此后,公司员工与全国特约店再次捐款470余万元。

此次以“五年志庆 感恩回馈”为主题的服务月活动共包括真情献礼、真情之旅、真情服务三个部分。活动期间,到东风Honda特约店接受服务的车辆均可享受空调及底盘系统的免费检测,并享受一般修理项目工时费8.5折优惠,部分来店客户还可获赠精美礼品。在举行免费车友自驾游旅行同时,将进行绿色摄影比赛活动。对于东风Honda服务网络未能覆盖的地区,我们还将设立移动修理站,开展上门服务,以方便广大用户,这些客户同样可以享受免费检测和一般修理项目工时费8.5折的优惠。

东风Honda采取滚动发展模式,加强内部管理,挖掘内部潜力,探索出以市场为导向的紧凑型产销联动体制。截至5月底,遍

布全国的195家特约店,形成完善便捷的服务网络。东风Honda凭借旗下两款产品,创造了中国汽车市场的奇迹。CR-V长期居于中高档SUV销售冠军,成为C-NCAP安全评价史以来最高成绩,率先达到C-NCAP最高星级5+。CIVIC稳居国内中级轿车市场前三名,在国家发改委发布的车型油耗检测中荣获中型车油耗第一的殊荣。

在中国汽车市场竞争激烈的形势之下,东风Honda连续三年实现销量超过100%增长,大大超过了行业平均增幅。2007年,东风Honda实现销售127086台,达成并超过了2007年初制定的目标,成为首家销售能力超过生产能力的汽车企业。在2007年7月公布的J.D.Power售后满意度调查(CSI)中,东风Honda位列第八。在2007年9月公布的J.D.Power售后满意度调查(CSI)中,东风Honda位列第二位。以BQS(Best quality service)作为售后服务的核心理念,东风Honda将努力实践对广大用户的承诺。

商丘鸿鑫特约店  
地址:商丘市南京路东段北侧  
销售电话:0370-2023333  
服务电话:0370-2070111 2070222  
24小时救援电话:0370-2070555